

UNESCO Východní Čechy

Východní Čechy vás můžou pozvat na dvě hmotné a dvě nehmotné památky, které jsou zapsané na seznamu světového dědictví UNESCO. Konkrétně se jedná o zámek a zámecký areál v Litomyšli a Národní hřebčín v Kladrubech nad Labem – krajinu pro chov koní. Mezi nehmotné památky patří loutkářství, s kterým se seznámíte v Muzeu loutkářských kultur v Chrudim. S další nehmotnou památkou Masopust se můžete blíže seznámit v Památkové rezervaci Betlém v Hlinsku, která je součástí Muzea v přírodě Vysočina.

Národní hřebčín Kladruby nad Labem – Loutkářství – Muzeum loutkářských kultur – Masopust – Veselý kopec – Betlém Hlinsko – Litomyšl – Zámek a zámecký areál Litomyšl

1. den – KLADRUBY NAD LABEM

Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem UNESCO

Kulturní krajina zahrnuje nejen hřebčín, ale okolní pastviny včetně uměle zbudovaných vodních kanálů a přímých komunikací lemovaných alejemi. Krajina je vynikajícím spojením díla přírody a člověka v zachovalé předindustriální podobě a reprezentuje významný fenomén lidské civilizace, kterým byl po staletí specializovaný chov ceremoniálních, reprezentativních koní. Hřebčín po staletí slouží k chovu tzv. starokladrubských běloušů, kteří představují celosvětově unikátní podobu barokního koně, který se nevyskytuje v žádném dalším hřebčínu na světě.

Národní hřebčín Kladruby nad Labem – náš poklad

Hřebčín Kladruby nad Labem je jedním z nejstarších hřebčínů a světě a zároveň domovem nejstaršího původního českého plemene koní – koně starokladrubského. Právě jeho bílé kmenové stádo je od roku 2002 národní kulturní památkou.



Stáje

Při prohlídce stájí se seznámíte s rodokmeny jednotlivých koní a odhalíte, čím vším si musí projít novorozená hříbata, než se z nich stanou chovné klisny nebo plemenní hřebci. V místních stájích je ustájeno cca 250 běloušů. *Doba trvání prohlídky – cca 45 minut.*

Kočárovna a postrojovna

Při této prohlídce zblízka prozkoumáte soukromý kočár císaře Ferdinanda V. či státní kočár prvního prezidenta T. G. Masaryka. *Doba trvání prohlídky – cca 45 minut.*

Lesovna

Jedná se o jednu z nejstarších barokních roubenek v kraji. Zde si můžete vyzkoušet simulátor jízdy v kočáře. *Doba trvání prohlídky – cca 30 minut.*

Zámek

Za prohlídku stojí také císařský zámek, který se nachází v těsné blízkosti hlavních stájí a spolu s kostelem tvoří srdce celého areálu. Přenesete se zde do dob císaře Františka Josefa I. a jeho manželky Alžběty, zvané Sissi. Kráčet budete v jejich stopách celkem dvanácti stylově vybavenými sály a nahlédnete i do kostela sv. Václava a Leopolda, který nechali postavit.



Doba trvání prohlídky – cca 45 minut. Více informací a rezervace všech vstupenek na www.nhkladruby.cz/en

Doporučené restaurace v Kladrubech nad Labem: *Císařský hostinec* - www.nhkladruby.cz/novinka-cisarsky-hostinec---nove-otevreno--1

Tipy na výlety

Pardubice

Kladruby nad Labem – Pardubice 26,4 km - 34 minut autem)

Procházka starým městem v Pardubicích – Historické centrum města je tvořeno malebným Pernštýnským náměstím a přilehlými uličkami s domy nesoucími stopy pozdně gotické i renesanční výstavby. Nejlepší výhled na historické jádro je z věže Zelené brány.

www.visitpardubice.com

Zámek Pardubice

Pokud do programu přidáte i zámek Pardubice tak v časovém harmonogramu počítejte s další hodinou. Zámek je sezónní a zpoplatněn. Zámecké valy si lze projít zdarma.

www.vcm.cz/en/

Lázně Bohdaneč

Kladruby nad Labem – Lázně Bohdaneč – 15,1 km – 18 minut autem

Léčebné lázně Bohdaneč jsou známy svými přírodními léčivými zdroji – slatinou a přírodní minerální vodou. Jako jediné lázně v České republice využívají k aplikaci slatiny speciální zábalové vany.

www.llb.cz

Zámek Choltice

Kladruby nad Labem – zámek Choltice – 17,1 km – 22 minut autem

Zatímco v jiných zámčích jsou jen malé, někdy prosté kaple, ale přepychové bydlení, v Cholticích je to opačně: přepychová kaple a velice skromné bydlení. Další zajímavostí je Salla terrena, tedy sál situovaný v přízemí s prostorem otevřeným do zahrady.

www.zamek-choltice.cz

2. den CHRUDIM

Pardubice – Chrudim 11,3 km - 16 minut autem

Loutkářství UNESCO

Loutkářství je za celou dobu své existence uznáváno jako významný kulturní a společenský fenomén. Přinesli jej kočovní loutkáři ze zahraničí a následně se v českém prostředí rozšířilo. Této tradici významně napomohl fakt, že se čeští marionetáři, hrající česky, stali součástí národně uvědomovacího procesu. „Loutkářství na Slovensku a v Česku“ bylo zapsáno v roce 2016 do seznamu nehmotného kulturního dědictví lidstva UNESCO. Loutkářství má dlouholetou tradici, která spadá až do poloviny 18. století.

Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi

Loutkářství můžete okusit ve Východních Čechách v Muzeu loutkářských kultur v Chrudimi, které se nachází ve třech patrech historického Mydlářovského domu v centru města. Vstupte a nechte se pohltit magickým světem loutek, které oživaly v rukou dávných loutkářů. Dozvíte se mnoho zajímavého o historii českého i světového loutkářství. Přímo v expozici si vedení loutek můžete vyzkoušet. Stálá expozice Magický svět loutek vás postupně seznámí s loutkami kočovných loutkářů, varietními loutkami nebo rodinnými loutkovými divadly. Nechybí zde ani loutky Spejbla a Hurvínka, tvorba Jiřího Trnky, známého tvůrce animovaných filmů a loutky Josefa Váchala. Zahraniční expozice je věnována Orientu, kolébce stínového divadla a loutkářství vůbec. Dále uvidíte stínové loutky z Indonésie, výběr loutek z Indie, Japonska, Číny nebo Barmy. V oddělení filmových loutek si sami vyzkoušíte základy filmové animace. Muzeum je částečně bezbariérové.



Muzeum si lze prohlédnout samostatně, prohlídku s průvodcem je třeba si domluvit minimálně 14 dní dopředu. Více informací na: www.puppets.cz/en

Zajímavost: V Chrudimi se koná každoročně festival Loutkářská Chrudim, který existuje od roku 1951 a je nejstarší svého druhu v Evropě. Festival se koná na přelomu června a července a jedná se o celostátní přehlídku amatérských loutkových souborů. Více informací na: www.loutkarskachrudim.cz

Doporučené restaurace a ubytování v Chrudimi: *Restaurace a penzion Na Sklepích* www.nasklepich.eu/en, *Hotel a restaurant Fortna* www.fortna.cz/en/, *Restaurace a apartmány U Paluků* www.upaluku.cz/, *Penzion a PoloCafé U lávky* www.penzionchrudim.cz/en

Tipy na výlety

Malebné Slatiňany

Chrudim – Slatiňany – 5,1 km, 8 minut autem

Slatiňany nabízí mnoho dalších atraktivit k navštívení. V zámku Slatiňany si můžete vybrat z několika prohlídkových okruhů, součástí okruhů je i vstup do zámecké zahrady. Ve vedlejším hřebčínu se chovají starokladrubští vraníci, tento hřebčín je součástí Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Procházkou lze dojít k nedaleké Švýcárně – Muzeu starokladrubského koně, kde vás seznámí s historií chovu starokladrubských koní, města Slatiňany i Švýcárny. Pro malé návštěvníky je připraven dětský koutek. Procházku si můžete protáhnout ke Kočičímu hrádku

www.zamek-slatinany.cz/en

Rekreační lesy Podhůra

Chrudim – Rekreační lesy Podhůra – 6,8 km, 12 minut autem

Příznivce aktivního odpočinku lákají městské rekreační lesy na Podhůře s lanovým parkem pro děti i dospělé, rozhlednou, lesní tělocvičnou, krytým ohništěm, cykloparkem a dalšími atraktivitami, nalézajícími se přímo na okraji Národního geoparku Železné hory. Součástí areálu rozhledny Báry je i občerstvení, po okolí vás provede lesní naučná stezka.

www.lesychrudim.cz

Den č. 3 MASOPUSTNÍ OBCHŮZKY UNESCO

Chrudim – Hlinsko 28,4 km – 31 minut autem

Masopustní průvody z Hlinecka byly zapsány v roce 2010 na seznam nemotného světového kulturního dědictví UNESCO. Vesnické masopustní obchůzky a s nimi spojené masky na Hlinecku jsou součástí obyčejové tradice, která se spontánně uchovala v aktivním povědomí a je dosud praktikována. Ve vesnických masopustních obchůzkách na Hlinecku se projevuje vyjádření tradičních zájmů původně zemědělského společenství: zájem na bohaté úrodě, prosperitě hospodářských zvířat a celého hospodářství, zdraví rodiny. Tradiční obchůzky maskovaných postav se konají na konci masopustního období, které začíná v období po svátku Tří králů a končí v úterý před Popeleční středou. V některých vesnicích se konají spontánně po několik generací v téměř nezměněné podobě (Hamry, Studnice, Vortová) do dnešních dnů. Masopustní masky mají svoji tradiční podobu a funkci, za masky se většinou převlékají muži. Masopustní průvod vede strakatý se ženuškou a obcházejí celou vesnici podle předem daného pořadí. U každého domu popřejí štěstí, zdraví a nechají zahrát hospodáři písničky podle jeho přání. Většina obyvatel připraví tradiční pohoštění (především koblihy a alkohol), peněžitou odměnu a aktivně se celého dění zúčastňuje. Obchůzka je ukončena obřadem porážení kobyly (jedna z masek), večer se koná taneční zábava.



Tipy na výlety

Veselý Kopec

Chrudim – Veselý Kopec – 24,5 km, 28 minut autem

Veselý Kopec je jedním z míst ve Východní Čechách, kde se konají masopustní obchůzky v tradičních maskách. Expozici na Veselém Kopci tvoří stavení drobných zemědělců. Muzeum v přírodě v současné době tvoří na tři desítky objektů.

<https://www.nmvp.cz/vysocina/pro-navstevniky/prohlidka-expozicnich-arealu/vesely-kopec>

Betlém Hlinsko

Chrudim – Betlém Hlinsko – 28,4 km, 31 minut autem

V jednom domku naleznete také stálou expozici vesnických masopustních obchůzek a masek z Hlinecka. Expozice v domku č. p. 362 vám představí tradiční kostýmy některých typických masek i atmosféru samotné obchůzky prostřednictvím množství fotografií a krátkého filmového dokumentu. Bohatá je též nabídka doprovodných programů, které přibližují zvyky a tradice.

<https://www.nmvp.cz/vysocina/pro-navstevniky/prohlidka-expozicnich-arealu/betlem-hlinsko-remeslnicka-obydli>

Den č. 4 LITOMYŠL

Hlinsko – Litomyšl 40,7 km – 64 min autem

Za romantikou do Litomyšle

Zámek a zámecký areál UNESCO

Pro svou jedinečnost byl v roce 1999 zámek a zámecký areál zařazen mezi památky světového dědictví UNESCO. Renesanční zámek ze 16. století je známý svou unikátní psaníčkovou sgrafitovou výzdobou fasády, na které se podíleli především italské mistři. Je zdobena více než 8000 sgrafity, o nichž se traduje, že je každé úplně jiné. Dalším unikátem je zámecké divadlo, které je druhé nejstarší palácové divadlo v českých zemích, hned po tom českokrumlovském, a jeho zajímavostí je zachovalý systém mechanické výměny kulís. Milovníci umění mohou v zámeckém sklepení obdivovat sbírku soch Olbrama Zoubka, který ji věnoval městu Litomyšl.



Zámek nabízí 2 prohlídkové okruhy, délka prohlídky cca 50 minut, maximálně 35 osob. Pro skupiny je nutná rezervace. www.zamek-litomysl.cz/en

Tipy na výlety v Litomyšli

Rodný byt Bedřicha Smetany

V areálu zámku, v prostorách bývalého zámeckého pivovaru, najdete také rodný byt hudebního skladatele Bedřicha Smetany, který je zařízen stejně jako v dobách jeho dětství. Na jeho počest se v Litomyšli koná každoročně Národní festival Smetanova Litomyšl, který je po Pražském jaru druhým nejstarším hudebním festivalem v České republice, zároveň patří k největším pravidelným festivalům klasické hudby u nás.

[Regionální muzeum v Litomyšli \(rml.cz\)](http://www.rml.cz) a www.smetanovalitomysl.cz/en.

Chrám Nalezení sv. Kříže

Chrám se nachází na vrcholu zámeckého návrší. Tento barokní chrám je opravdovou raritou. Snoubí se zde historie, současná architektura a moderní výzdoba. Mezi věžemi kostela je vytvořena prostorná vyhlídková terasa, odkud je nejhezčí výhled na zámek a náměstí.

www.zamecke-navrsi.cz/cs/m-69-chram-nalezeni-sv-krize.

Regionální muzeum

V muzeu je k vidění řada unikátů, například nejstarší fotoaparát v ČR, katovský meč, funkční replika Křížkovy obloukové lampy nebo motocykl ESO 500, Za vidění stojí i replika náměstí.

www.rml.cz/en/history.htm

Portmoneum – Museum Josefa Váchala

Toto muzeum je evropský unikát a na jeho návštěvu hned tak nezapomenete. Je zde představena ojedinělá výmalba interiérů a vyřezávaný nábytek od Josefa Váchala. Stěny zdobí sytě barevná výmalba stěn, kde se střídají na první pohled nesourodé postavy ďáblů, skřetů a duchů s klasickými křesťanskými motivy nebo odkazy na hinduismus a jiné orientální nauky.

www.rml.cz/en/history.html

Smetanovo náměstí

Dalším místem, které stojí za shlédnutí je náměstí, které se nachází v centru města a které patří k nejdelším ve střední Evropě. Měří téměř 500 m.

www.visitlitomysl.cz/cz/smetanovo-namesti-v-litomysli/20/ (pouze v ČJ)

Itinerář vypracovala Destinační společnost Východní Čechy. Navštivte naše komunikační kanály:



www.east-bohemia.info



www.facebook.com/vychodnicechy



www.instagram.com/visiteastbohemia
#visiteatsbohemia @visiteastbohemia

Případně nás kontaktujte na e-mailu dsvc@vychodnicechy.info

Kontakty

Národní hřebčín Kladruby nad Labem
Kladruby nad Labem 1
533 14 Kladruby nad Labem
Tel.: + 420 725 929 515
E-mail:
prochazkova@nhkladruby.cz
Web: www.nhkladruby.cz/en

Císařský hostinec
Kladruby nad Labem 23
533 12 Kladruby nad Labem
Tel.: +420 603 314 106
E-mail:
martinalnk@seznam.cz
Web:
www.nhkladruby.cz/novinka-cisarsky-hostinec---nove-otevreno--1

Informační centrum Pardubice
nám. Republiky 1, Pardubice 530 02
Tel: 775 068 390
E-mail: info@ticpardubice.cz
Web: www.visitpardubice.com

Hotel 100
Kostelní 100
530 02 Pardubice
Tel: + 420 306 140 187
E-mail: hotel100@hotel100.cz
Web: www.hotel100.cz/en/

Hotel Euro
Jiráskova 2781
530 02 Pardubice
telefon: +420 466 414 255
e-mail: info@hoteleuro.cz
Web: www.hoteleuro.cz

Hacienda Rancho
Za Pasáží 149
530 02 Pardubice
tel.: + 420 469 313 320
e-mail: info@haciendarancho.cz
web: www.haciendarancho.cz

Penzion a Restaurant Birdie
Hlaváčova 392
530 02 Pardubice
Tel: + 420 777 931 170
E-mail:
penzionbirdie@gmail.com
Web: www.birdie.cz/?lang=en

Hotel Trim
Semtínská 56
533 53 Pardubice
Tel: + 420 466 415 815
E-mail:
hoteltrim@hoteltrim.cz
Web: www.hoteltrim.cz/en

Pierre hotel a restaurant
Kunětická 227
530 09 Pardubice
Tel: + 420 778 511 677
E-mail: info@pierrehotel.cz
Web: www.pierrehotel.cz

Restaurace Nejen Dvorek
Třída Míru
530 02 Pardubice
Tel: + 420 777 166 065
E-mail: info@nejendvorek.cz
Web: www.nejendvorek.cz

Bohémská hospoda
Pernštýnské náměstí 4
530 02 Pardubice
Tel: + 420 777 888 187
E-mail: viksus@seznam.cz,
vojtekadam@seznam.cz
Web:
www.restauraceboheme.cz/en/

Restaurace Na Staré Rybárně
Bulharská 1784
530 03 Pardubice
Tel: + 420 466 614 056
E-mail: info@nastarerybarne.cz
Web: www.nastarerybarne.cz

Café Bajer
tř. Míru 763
530 02 Pardubice I
Tel.: 466 511 265
E-mail: cafebajer@atlas.cz
Web: www.cafebajer.cz

Muzeum loutkářských kultur
Břetislavova 74
537 60 Chrudim
Tel: +420 469 620 310
E-mail: puppets@puppets.cz
Web: www.puppets.cz

Městské informační centrum
Resselovo náměstí 1
537 01 Chrudim
Tel: + 420 469 657 821
E-mail: info@chrudim-city.cz
Web: www.chrudim.eu

Restaurace a penzion Na Sklepích
Pardubická 258
537 01 Chrudim
Tel: 463 035 005
E-mail: info@nasklepich.cz
Web: www.nasklepich.eu/en

Hotel a Restaurant Fortna
Chrudim
Fortenská 43
537 01 Chrudim
Tel: +420 469 312 128
E-mail:
hotelfortna@seznam.cz
Web: www.fortna.cz/en

Restaurace U Paluků
Filiština 30
Chrudim 537 01
Tel.: +420 737 714 243
E-mail: restaurace@upaluku.cz
Web: www.upaluku.cz

Radušova 17

Švýcarská Slatiňany

Státní zámek Slatiňany

537 03 Chrudim
Tel: +420 777 766 416
E-mail: info@penzionchrudim.cz
Web: www.penzionchrudim.cz/en/

Hřebčín Slatiňany
Zámecký park 169
538 21 Slatiňany
Tel.: 469 681 135
E-mail: slatinany@nhkladruby.cz
Web: www.nhkladruby.cz/en

Hospůdka Na Vejměnku
Veselý Kopec
539 01 Hlinsko
Tel: + 420 777 225 250
Facebook:
www.facebook.com/Vesel%C3%BD-Kopec-hosp%C5%AFdka-Na-Vejm%C4%9Bnku-1966312686935083/

Státní zámek Litomyšl
Jiráskova 93
570 01 Litomyšl
Tel: + 420 461 615 067
E-mail: litomysl@npu.cz
Web: www.zamek-litomysl.cz/en

Hotel Aplaus
Šantovo náměstí 181
570 01 Litomyšl
Tel: + 420 461 614 900
E-mail: recepce@hotelaplaus.cz
Web: www.hotelaplaus.cz/en

Kafemysl
Smetanovo náměstí 100
570 01 Litomyšl
Tel.: +420 604 745 990
Web:
www.kafemysl.cz/kontakty/

Slatiňany 66
538 21 Slatiňany
Tel.: +420 725 174 501
E-mail:
svycarna@slatinany.cz
Web: www.slatinany-svycarna.cz

Penzion a restaurace Na zámku
T. G. Masaryka 26
538 21 Slatiňany
Tel.: +420 602 492 930
E-mail: uzamku@atlas.cz
Web: www.ubytovani-uzamku.cz/en/

Hospoda U kováře Matěje
Veselý Kopec
539 01 Hlinsko
Tel: + 420 469 333 284
Facebook:
www.facebook.com/Ukov%C3%A1%C5%99e-Mat%C4%9Bje-116497311756057/

Informační centrum Litomyšl
Smetanovo náměstí 72
570 01 Litomyšl
Tel: +420 461 612 161
E-mail: ic@litomysl.cz
Web: www.ticlitomysl.cz/en

Hotel Zlatá Hvězda
Smetanovo náměstí 84
570 01 Litomyšl
telefon: +420 461 615 338
e-mail: zлата.hvezda@lit.cz
Web: www.zlatahvezda.com/en/

Chocco café
Smetanovi náměstí 117
570 01 Litomyšl
Tel.: +420 461 311 400
Web: www.chocco-caffe.cz/

Zámecký park 1
538 21 Slatiňany
Tel.: +460 469 681 112
E-mail: slatinany@npu.cz
Web: www.zamek-slatinany.cz/en

Muzeum v přírodě Vysočina
Příčná 350
539 01 Hlinsko
Tel: +420 469 326 415 –centrála
+420 469 333 175-Veselý Kopec
+420 469 311 429 – Betlém
E-mail: muzeumvysocina@nmvp.cz
Web: www.nmvp.cz/vysocina

Hospoda U Svatého Huberta
Veleslavínova 157
539 01 Hlinsko
Tel: + 420 469 311 770
E-mail: ferbasdavid@seznam.cz
Web:
www.hospodausvatehohuberta.webnode.cz

Regionální muzeum v Litomyšli, Rodný
byt Bedřicha Smetany, Portmoneum
Jiráskova 9
570 01 Litomyšl
Tel: +420 461 615 287
E-mail: info@rml.cz
Web: www.rml.cz/en/history.html

Restaurace a minipivovar Veselka
T. Novákové 64
570 01 Litomyšl
tel.: + 420
e-mail: veselka@lit.cz
Web: www.litomysl-veselka.cz